

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, and other regions.

LA MAÑANA

Table with subscription points for Madrid, Provincias, and other regions.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

SAN MIGUEL DEL FAY

MI BUEN AMIGO D. MIGUEL ARAGONÉS. Era una deliciosa tarde del mes de Mayo...

A las cinco de la tarde salíamos de Barcelona, dejamos a un lado la ignominiosa ciudadela...

Pasamos con la velocidad del rayo por delante de la villa de Horta, la tierra clásica de las lavanderas...

Hicimos algunos minutos de alto en Santa Coloma, y el tren emprendió de nuevo su rápida carrera...

Al salir de la estación descubrimos desde las ventanillas del tren los pozos y el agua que ha adquirido el ayuntamiento de Barcelona...

Yo no perdí de vista aquellos caprichosos riscos que guardan en su seno mil tesoros de la naturaleza...

Penetramos por completo en el valle: allí la naturaleza estaba en su apogeo, dilatados campos de alfalfa...

El cielo parecía lavado por los ángeles, como diría Víctor Hugo, el aire estaba henchido de perfumes...

Los coches de esta línea son cómodos, elegantes y dignos de todo elogio. Tres cuartos de hora...

Un mejicano amigo nuestro, turista infatigable, después de recorrer casi todas las repúblicas americanas...

Visitó Madrid a vista de pájaro, y en seguida dispuso un viaje al Escorial para conocer la portentosa mole de granito que edificó Felipe II...

Mal aconsejado por el amigo que le servía de cicerone, tomó un billete de segunda clase, y se lanzó al andén para elegir un buen sitio...

No se puede complacer a V., caballero, le contestó el dependiente; los trenes de recreo no llevan wagnones de primera...

¡Cómo! exclamó asustado el viajero; ¿partió ya el tren ordinario? Hoy no lo hay; los que quieren ir al Escorial...

¡Ah! pues en ese caso me devolverá V. el dinero! De ninguna manera; billete pagado no vuelve al despacho...

—Muy bien. ¿Y a qué hora sale esta expedición? —A las ocho y cuarenta. —¿Pues no debía salir a las siete y media? —El ordinario, sí, pero este es tren de recreo...

Con la eficaz ayuda de un conductor, que impuso su voluntad con toda la elocuencia que requieren semejantes casos, nuestro mejicano consiguió entrar en uno de los wagnones en que momentos antes le habían dicho que no quedaba lugar ni para un ratón...

Y el de Guzman salió de la tienda. En la calle.

Ya los lectores la conocen. Es esta misma calle donde sucedieron las cuchilladas y donde la sola presencia del entonces desconocido caballero del capuz colorado bastó para poner en fuga a los cuatro pendencieros de la posada.

Tres días habían transcurrido desde las últimas escenas. Era más de media noche, cuando un hombre, recatándose el rostro, asomaba por el extremo de la calle...

Permaneciendo así largo tiempo en la inmovilidad de una estatua. Pasó una hora, pasó otra, pasaron tres, pasaron cuatro...

Comenzaba a despuntar el alba y el cielo se vestía con ese tan hermoso y ligero color nevado del crepúsculo, cuando la puerta en la cual tenía fijos los ojos el desconocido, se abrió para dejar salir al mismo que por ella había entrado.

Este salió preocupado sin ver al misterioso personaje que parecía acecharle, y dispónase a atravesar la calle, cuando el desconocido destacándose de la pared dió un paso y le dirigió la palabra.

—Marqués de Villena, le dijo. El interpelado se estremeció y se detuvo, pero ni contestó ni volvió la cabeza. Creía haber oído mal.

—Marqués de Villena, repitió el desconocido con voz suave. Don Juan Pacheco, porque él era en efecto, tomó su resolución con aquella rapidez de pensamiento que distingue a las almas grandes, y volviéndose y cuadrándose, no sin haber llevado la diestra al pomo de su espada...

—¿Qué se le ofrece al hidalgo? dijo. El desconocido se adelantó. Entonces, a la débil claridad del naciente día, el de Villena conoció a su interlocutor.

—¿Arnald! exclamó. —El mismo, Arnald el trovador, el pobre cantor de trovas, Arnald.

Y su voz al decir esto había tomado un dulce tinte de amargura. El marqués, que conocía a Arnald como a uno de los primeros trovadores de su tiempo, soltó la espada que empuñado había, y al gesto airado de su rostro sucedió la más afable expresión.

—¿Qué haces ahí, Arnald? —Os esperaba. —A mí! —A vos mismo. —¿Cómo! Sabías?... —Os digo desde ayer noche. —¿Tú! —Y como os ví entrar por aquella puerta, me dije: por ella volverá a salir. Y os aguardé. —Me viste entrar? preguntó con acento trémulo. —Y os he visto salir. No me he menestado de aquí durante las cuatro horas que habeis permanecido dentro.

El de Villena miró fijamente al trovador como si quisiera con su mirada sondear la profundidad de su pecho. Arnald! ni un momento tardaría en castigar tu imprudente curiosidad si tal la juzgara, pero te creo impelido por otra causa que ignoro y que quiero conocer. Tu ademán triste y severo, tu mirada respetuosa, tu rostro demudado, me indican que hay en tí algo superior a tí mismo que en este momento te hace obrar.

Arnald no contestó. —¿Por qué me has seguido? por qué me has aguardado? El trovador se volvió lentamente y señaló con una expresión dolorida la casa de que acababa de salir el de Villena.

—En ella vive la mujer a quien Segovia llama la bella de las bellas y a quien los trovadores conocen en sus cantos por la perla de los Guzmanes. —¿Y bien? —Es en efecto una mujer bella como la esperanza de la felicidad.

—Acaba! —Nada más. Os seguí ayer como un miserable espía porque sospechaba que ibais a una cita de la perla de los Guzmanes, y os he esperado hoy porque quería veros salir de los brazos de la bella de las bellas.

—Arnald, díjole el de Villena con voz sorda y siniestra, ¿sabes lo que puede valerte el secreto que has descubierto? —Dos pulgadas de una daga toledana en el corazón, contestó Arnald con una admirable sangre fría.

—Pues entonces, prosiguió el de Villena con acento más oscuro todavía, disponte a ello. Te doy los momentos que necesitas para rezar al santo de tu devoción. —Es inútil, contestó el trovador, momentos de sobra he tenido para rezar en el tiempo que os he estado aguardando. Me hallais ya dispuesto. Acaso nunca, jamás, habia visto el de Villena tan heroico estoicismo. El trovador se había cruzado de brazos y aguardaba con la serenidad de los mártires de otro tiempo cuando esperaban en la arena del circo que se adelantara la fiera a devorarles. Su fríe resplandecía en medio de las nubes de tristeza que la atravesaban; su rostro melancólico aparecía tranquilo; ni un estremecimiento nervioso agitaba sus miembros, y una especie de helada sonrisa agonizaba en sus labios.

empleado podía verle, dispuso la percha para el sombrero. A las nueve y seis minutos salía el tren para el Escorial, sin mostrar mucho empeño en ganar el tiempo perdido.

III. A mitad del trayecto y a bastante distancia de la última estación, se paró la máquina. —¿Qué pasa? ¿Qué ocurre? preguntaron los viajeros.

—Casi nada, contestó el conductor; un cadáver que intercepta la línea. Trascurrieron quince minutos, y el tren continuaba parado.

—¿Pero qué es lo que esperamos para marchar? exclamó el mejicano. —La venida de la justicia para levantar el cadáver, le contestó un viajero.

—¿Y no pueden echarlo a un lado? —No señor; en España tenemos mucho respeto a la muerte. —Pues si es por eso, yo mismo lo haré. Soy médico, y la muerte no me asusta.

—Es que la ley no lo permite. Mientras la justicia no venga, tenemos que estar detenidos. —¿Y tardará mucho en venir la justicia? —Cuatro ó cinco horas probablemente.

El mejicano se puso lívido. La idea de que tendría que pasar cuatro ó cinco horas detenido en un camino y sintiendo los abrasadores rayos del sol en el mes de Julio, le aterraba. Por fortuna, el sonido de una guitarra vino a dar nuevo rumbo a sus pensamientos.

Los viajeros dejaron el tren y formaron corrillos en la lloca. El mejicano, creyendo que se trataba de una manifestación hostil contra la empresa, bajó también para unir su voz al clamor general.

Júzguese de su sorpresa cuando vio que aquella gente, en vez de amostazarse por semejante contrariedad, se disponía a tomarla con la mayor filosofía.

Recorrió los distintos grupos, y en uno vio que se bailaba al compás de un organillo, en otro que se entonaban playeras acompañadas por guitarras, en otro que se jugaba al prohibido, en otro que se disponía un almuerzo, y todos los demás por el estilo, sin que en ninguno encontrara la más leve muestra de disgusto por aquella obligada detención.

Diego de ira por la conformidad que todos demostraban, no reparó que desde un grupo se le hacían señales convidándole a almorzar. Por fin, cuando ya iba a subir al wagon, vio que se le acercaba la señora de los clavos y el martillo, diciendo: —Vamos, vecino, no nos desaire V.; venga usted a almorzar con nosotros.

—Muchas gracias, señora; almorzaré en el Escorial. —Pues se caerá V. de debilidad; ¿quién sabe cuándo llegaremos al Escorial? —Pero qué, ¿creo V. que esta detención pueda prolongarse mucho? —Sí, señor; y si el alcalde no está en el pueblo, como suele suceder, quizá pasemos aquí la noche.

—Si es así, acepto la propuesta de V. En efecto, nuestro mejicano participó de un almuerzo-fiambré ofrecido con la mejor voluntad; y no queriendo quedarse atrás en galantería, pidió permiso para ir a buscar agua, viendo que algunos hombres la traían de una fuente que acababan de descubrir, según decían, en un lugar cercano.

Le dieron un botijo, y empezó a pedir informes de la fuente. Olvidábamos decir que el mejicano llevaba sombrero de copa y bastón, por lo cual algunos viajeros de tercera empezaron a preguntarse si sería el alcalde. Se esparció el rumor, y enseguida le rodearon para saber cuándo continuaría el tren.

—Señores, yo lo siento mucho, pero no soy el alcalde; y mostraba el botijo como comprobante de su falta de autoridad. En mala hora se le ocurrió sincerarse. Una gritería infernal se levantó de todas partes, y a las voces...

permaneciendo así largo tiempo en la inmovilidad de una estatua. Pasó una hora, pasó otra, pasaron tres, pasaron cuatro. Comenzaba a despuntar el alba y el cielo se vestía con ese tan hermoso y ligero color nevado del crepúsculo...

Este salió preocupado sin ver al misterioso personaje que parecía acecharle, y dispónase a atravesar la calle, cuando el desconocido destacándose de la pared dió un paso y le dirigió la palabra. —Marqués de Villena, le dijo. El interpelado se estremeció y se detuvo, pero ni contestó ni volvió la cabeza. Creía haber oído mal.

—Marqués de Villena, repitió el desconocido con voz suave. Don Juan Pacheco, porque él era en efecto, tomó su resolución con aquella rapidez de pensamiento que distingue a las almas grandes, y volviéndose y cuadrándose, no sin haber llevado la diestra al pomo de su espada...

ces de ¡que baile! ¡que se quite la chistera! ¡que toque el pitorro! se metió en el wagon, renegando de España, del pueblo español, de los ferro-carriles españoles y de su desgraciada idea de visitar la península española.

A las cuatro de la tarde hacia su entrada en el Escorial. Tres días después el mejicano nos contaba estas peripecias a varios amigos, entre los cuales habia un francés y un andaluz.

Disgustado todavía por tan extraño viaje, hacia consideraciones muy gráficas sobre los cantos y bailes a que se entregaron los viajeros cuando la detención del tren. El francés, interrumpiéndole, dijo: —¡Oh! ¡yo hubiera pagado dinero por verlo!

Y el andaluz preguntó: —¿Y no le cobraron a V. nada por haber estado en el tren más tiempo que el prescrito? El mejicano concluyó por convenir que, a pesar de lo mucho que habia viajado, nada le parecia tan delicioso como un tren de recreo en España.

ESPECTACULOS. El concierto que tendrá lugar esta noche en los jardines del Buen Retiro, se compondrá de las piezas siguientes: Primera parte.—Overture de Roger de Flor, de Chapi; polonesa de Struensee, de Meyerbeer; Magnolia, wals (primera vez), de Muñoz y Luena.

Segunda parte.—La juventud de Hércules, poema-sinfónico, de Saint-Saens; marcha heroica de Szabadi (primera vez), de Massenet. Tercera parte.—Overture de Tutti in Maschera, de Pedrotti; rondó característico, de Santa Marina; Le retour de Moissonneux (primera vez), de Grech; marcha de las bodas de Lohengrin, de Wagner.

Anteanoche se celebró en el circo de Price el beneficio del apreciable artista español Julio Pérez. El público le demostró una vez más sus simpatías, colmándole de aplausos y regalos. El clown Ronner también fue aplaudido en sus intermedios. Esta noche, que es de moda, se repetirá tan escogida función, presentándose por segunda y última vez el distinguido ginete D. Manuel Sanchez, que presentará el arrogante caballo Filon, propiedad del señor duque de Sexto y que tanto agradó al público.

El activo e inteligente empresario del teatro de Apolo y primer actor Sr. Morales, tienen casi formada ya la compañía que ha de actuar en la próxima temporada de dicho coliseo, y en la que tenemos el gusto de anunciar figurará como primera actriz doña Felipa Diaz.

Mañana sábado, y a beneficio de los célebres gimnastas Nestor y Venoa, tendrá lugar en el teatro y circo del Príncipe Alfonso, una escogida función en la que dichos artistas harán su despedida del público, haciendo un ejercicio nuevo, como asimismo el célebre Chirgwin, en obsequio a los beneficiados, ejecutará varios ejercicios nuevos.

En las representaciones de la Venus negra, que se están dando en el teatro del Chatelet en París, sale toda un Arca de Noé en la escena de la Caravana. Nada más que 30 caballos aparecen, además de una girafa, dos cabras, dos vacas núbias, tres camellos, dos dromedarios, un asno blanco, cuatro lebreros, 12 ciervos y 12 carneros africanos y unas veinte gallináceas. Excepto los caballos, todos estos animales pertenecen al jardín de aclimatación.

Ha sido entregado al empresario del teatro Español, un drama en tres actos y en prosa, titulado Lo que eran y lo que son, original de un distinguido autor dramático, y cuya lectura se verificará tan pronto como regrese a Madrid el primer actor señor Vico.

En esta semana se exhibirá en el teatro de Novedades de Barcelona una nueva creina de las aguas ó «mujer pez» rival de miss Lurline, que se halla actualmente en Lyon.

nocen en sus cantos por la perla de los Guzmanes. —¿Y bien? —Es en efecto una mujer bella como la esperanza de la felicidad. —Acaba! —Nada más. Os seguí ayer como un miserable espía porque sospechaba que ibais a una cita de la perla de los Guzmanes, y os he esperado hoy porque quería veros salir de los brazos de la bella de las bellas.

—Arnald, díjole el de Villena con voz sorda y siniestra, ¿sabes lo que puede valerte el secreto que has descubierto? —Dos pulgadas de una daga toledana en el corazón, contestó Arnald con una admirable sangre fría.

—Pues entonces, prosiguió el de Villena con acento más oscuro todavía, disponte a ello. Te doy los momentos que necesitas para rezar al santo de tu devoción. —Es inútil, contestó el trovador, momentos de sobra he tenido para rezar en el tiempo que os he estado aguardando. Me hallais ya dispuesto.

Acaso nunca, jamás, habia visto el de Villena tan heroico estoicismo. El trovador se había cruzado de brazos y aguardaba con la serenidad de los mártires de otro tiempo cuando esperaban en la arena del circo que se adelantara la fiera a devorarles. Su fríe resplandecía en medio de las nubes de tristeza que la atravesaban; su rostro melancólico aparecía tranquilo; ni un estremecimiento nervioso agitaba sus miembros, y una especie de helada sonrisa agonizaba en sus labios.

—Arnald, díjole el de Villena con voz sorda y siniestra, ¿sabes lo que puede valerte el secreto que has descubierto? —Dos pulgadas de una daga toledana en el corazón, contestó Arnald con una admirable sangre fría.

—Pues entonces, prosiguió el de Villena con acento más oscuro todavía, disponte a ello. Te doy los momentos que necesitas para rezar al santo de tu devoción. —Es inútil, contestó el trovador, momentos de sobra he tenido para rezar en el tiempo que os he estado aguardando. Me hallais ya dispuesto. Acaso nunca, jamás, habia visto el de Villena tan heroico estoicismo. El trovador se había cruzado de brazos y aguardaba con la serenidad de los mártires de otro tiempo cuando esperaban en la arena del circo que se adelantara la fiera a devorarles. Su fríe resplandecía en medio de las nubes de tristeza que la atravesaban; su rostro melancólico aparecía tranquilo; ni un estremecimiento nervioso agitaba sus miembros, y una especie de helada sonrisa agonizaba en sus labios.

ces de ¡que baile! ¡que se quite la chistera! ¡que toque el pitorro! se metió en el wagon, renegando de España, del pueblo español, de los ferro-carriles españoles y de su desgraciada idea de visitar la península española.

A las cuatro de la tarde hacia su entrada en el Escorial. Tres días después el mejicano nos contaba estas peripecias a varios amigos, entre los cuales habia un francés y un andaluz.

Disgustado todavía por tan extraño viaje, hacia consideraciones muy gráficas sobre los cantos y bailes a que se entregaron los viajeros cuando la detención del tren. El francés, interrumpiéndole, dijo: —¡Oh! ¡yo hubiera pagado dinero por verlo!

Y el andaluz preguntó: —¿Y no le cobraron a V. nada por haber estado en el tren más tiempo que el prescrito? El mejicano concluyó por convenir que, a pesar de lo mucho que habia viajado, nada le parecia tan delicioso como un tren de recreo en España.

ESPECTACULOS. El concierto que tendrá lugar esta noche en los jardines del Buen Retiro, se compondrá de las piezas siguientes: Primera parte.—Overture de Roger de Flor, de Chapi; polonesa de Struensee, de Meyerbeer; Magnolia, wals (primera vez), de Muñoz y Luena.

Segunda parte.—La juventud de Hércules, poema-sinfónico, de Saint-Saens; marcha heroica de Szabadi (primera vez), de Massenet. Tercera parte.—Overture de Tutti in Maschera, de Pedrotti; rondó característico, de Santa Marina; Le retour de Moissonneux (primera vez), de Grech; marcha de las bodas de Lohengrin, de Wagner.

Anteanoche se celebró en el circo de Price el beneficio del apreciable artista español Julio Pérez. El público le demostró una vez más sus simpatías, colmándole de aplausos y regalos. El clown Ronner también fue aplaudido en sus intermedios. Esta noche, que es de moda, se repetirá tan escogida función, presentándose por segunda y última vez el distinguido ginete D. Manuel Sanchez, que presentará el arrogante caballo Filon, propiedad del señor duque de Sexto y que tanto agradó al público.

El activo e inteligente empresario del teatro de Apolo y primer actor Sr. Morales, tienen casi formada ya la compañía que ha de actuar en la próxima temporada de dicho coliseo, y en la que tenemos el gusto de anunciar figurará como primera actriz doña Felipa Diaz.

Mañana sábado, y a beneficio de los célebres gimnastas Nestor y Venoa, tendrá lugar en el teatro y circo del Príncipe Alfonso, una escogida función en la que dichos artistas harán su despedida del público, haciendo un ejercicio nuevo, como asimismo el célebre Chirgwin, en obsequio a los beneficiados, ejecutará varios ejercicios nuevos.

En las representaciones de la Venus negra, que se están dando en el teatro del Chatelet en París, sale toda un Arca de Noé en la escena de la Caravana. Nada más que 30 caballos aparecen, además de una girafa, dos cabras, dos vacas núbias, tres camellos, dos dromedarios, un asno blanco, cuatro lebreros, 12 ciervos y 12 carneros africanos y unas veinte gallináceas. Excepto los caballos, todos estos animales pertenecen al jardín de aclimatación.

Ha sido entregado al empresario del teatro Español, un drama en tres actos y en prosa, titulado Lo que eran y lo que son, original de un distinguido autor dramático, y cuya lectura se verificará tan pronto como regrese a Madrid el primer actor señor Vico.

En esta semana se exhibirá en el teatro de Novedades de Barcelona una nueva creina de las aguas ó «mujer pez» rival de miss Lurline, que se halla actualmente en Lyon.

nocen en sus cantos por la perla de los Guzmanes. —¿Y bien? —Es en efecto una mujer bella como la esperanza de la felicidad. —Acaba! —Nada más. Os seguí ayer como un miserable espía porque sospechaba que ibais a una cita de la perla de los Guzmanes, y os he esperado hoy porque quería veros salir de los brazos de la bella de las bellas.

—Arnald, díjole el de Villena con voz sorda y siniestra, ¿sabes lo que puede valerte el secreto que has descubierto? —Dos pulgadas de una daga toledana en el corazón, contestó Arnald con una admirable sangre fría.

—Pues entonces, prosiguió el de Villena con acento más oscuro todavía, disponte a ello. Te doy los momentos que necesitas para rezar al santo de tu devoción. —Es inútil, contestó el trovador, momentos de sobra he tenido para rezar en el tiempo que os he estado aguardando. Me hallais ya dispuesto.

Acaso nunca, jamás, habia visto el de Villena tan heroico estoicismo. El trovador se había cruzado de brazos y aguardaba con la serenidad de los mártires de otro tiempo cuando esperaban en la arena del circo que se adelantara la fiera a devorarles. Su fríe resplandecía en medio de las nubes de tristeza que la atravesaban; su rostro melancólico aparecía tranquilo; ni un estremecimiento nervioso agitaba sus miembros, y una especie de helada sonrisa agonizaba en sus labios.

—Arnald, díjole el de Villena con voz sorda y siniestra, ¿sabes lo que puede valerte el secreto que has descubierto? —Dos pulgadas de una daga toledana en el corazón, contestó Arnald con una admirable sangre fría.

—Pues entonces, prosiguió el de Villena con acento más oscuro todavía, disponte a ello. Te doy los momentos que necesitas para rezar al santo de tu devoción. —Es inútil, contestó el trovador, momentos de sobra he tenido para rezar en el tiempo que os he estado aguardando. Me hallais ya dispuesto. Acaso nunca, jamás, habia visto el de Villena tan heroico estoicismo. El trovador se había cruzado de brazos y aguardaba con la serenidad de los mártires de otro tiempo cuando esperaban en la arena del circo que se adelantara la fiera a devorarles. Su fríe resplandecía en medio de las nubes de tristeza que la atravesaban; su rostro melancólico aparecía tranquilo; ni un estremecimiento nervioso agitaba sus miembros, y una especie de helada sonrisa agonizaba en sus labios.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

AGOSTO 28.

Quando se constituyó este ministerio, todo el mundo lo calificó de ministerio imposible. Y era natural, porque desde el Sr. Martínez Campos hasta el Sr. Aunós, excepción hecha del señor ministro de la Gobernación, ni en el Gobierno había hombres políticos de importancia, ni pensamiento fijo para dar a las decisiones gubernamentales esa unidad de criterio, indispensable para la acertada marcha de una situación.

Así, pues, no tenía nada de extraño que todas las personas acostumbradas ya a las lides de la política, aseguraran que ese Gobierno nacía muerto, no sólo porque la opinión le era hostil, sino también, porque era impotente para resolver ninguna de las cuestiones con que había de encontrarse. Todo el mundo creyó, pues, que el Gabinete que preside el general Martínez Campos era un Gobierno de verano.

Pues, sin embargo de estas profecías, y aquí entra la parte milagrosa, la situación política creada por consecuencia de la crisis de Marzo, lleva ya de vida seis meses, y es muy posible que lleve seis años, y hasta seis siglos, porque dado el modo de existir que tiene y la manera como gobierna, no hay duda que puede existir situación para largo. Por supuesto, que a alguno se le ocurrirá preguntar cómo se realiza el milagro. Y sin embargo, la cosa es bien sencilla; se realiza gobernando el ministerio lo menos posible, abandonando el estudio y la resolución de toda cuestión grave, y esquivando de cualquier modo ese número de asuntos más o menos importantes que dan color a la política de un Gobierno y sirven para revelar al país su fisonomía especial.

De esta manera no hay duda de que se conozcan los acuerdos gubernamentales, y mucho menos, que haya temor de que entre el país y el gabinete se produzcan divisiones y desacuerdos. El gobierno es la menos castidad de gobierno posible. Dijo un día, por boca del general Martínez Campos, que tenía un plan de reformas para la isla de Cuba; se habló mucho de esa cuestión, y al fin, después de tanto discurrir sobre el asunto, el gobierno acaba de nombrar una comisión especial para que proponga aquellas reformas, asegurando que, por su parte, no ha estudiado aún la cuestión. Háblase otro día del matrimonio régio, pídeselo al ministerio su opinión acerca de la alianza de la rama austríaca con la borbónica, y el gobierno sale del paso diciendo que ese es un asunto del corazón, y que por lo tanto, declina toda ingerencia en él. Si se le interroga sobre Marruecos, contesta que no sabe nada, ni quiere saber nada. Si sobre lo que pesa en Méjico, asegura muy formal que todo va en aquel país bien para los intereses de España; de modo que el gabinete no tiene iniciativa para resolver asunto alguno, ni se preocupa de nada. De esta manera no es extraño que el gobierno no se gaste, y que como un censo perpétuo, podamos el día de nuestra muerte, donarlo a las generaciones venideras.

El lunes próximo, día en que habrá ya regresado de Arcochón S. M. el rey, se celebrará en San Ildefonso un Consejo de ministros en el cual ha de tratarse especialmente de la boda régia, y de los preliminares concernientes a ese asunto. Es de esperar, pues, que a partir de ese día, la noticia del casamiento de S. M. será oficial, pasando, por lo tanto, de una cuestión de carácter privado, a la categoría de un asunto público. Mucho nos alegraremos nosotros de esto, siquiera porque de ese modo, los periódicos ministeriales romperán el silencio que guardan en el asunto y nos dirán todo cuanto es necesario saber para que la opinión se fije acerca del enlace régio. Ya era tiempo de que hablasen los mencionados colegas, y de que el país pudiera conocer de un modo, cierto y real, lo que hay en esa cuestión que hasta ahora parece envuelta en sombras y misterios.

También se sabe que por fin el Sr. Silveira no será el que vaya a Viena a pedir la mano de la archiduquesa María, sino un gran le de España, que, según parece, no será otro que el señor marqués de Alcáñices.

El propio tiempo dícese también que no es cierto que el Gobierno se proponga elevar a embajada nuestra plenipotencia en la corte de Austria. Y si a esto se agrega el noticia de que el general Martínez Campos se le apellida por algunos periódicos de Cuba Arcángel, y que además hace en Madrid un calor tan insostenible como el Sr. Orovio en el ministerio de Hacienda, ó como las cesantías que hace el Sr. Silveira de son para los Romeristas, puede decirse que se halla completo ya el cuadro de los sucesos de hoy, habiendo dado por nuestra parte cuenta de todas las novedades que ofrece la política.

—Qué barbaridad! ¡Pues no han despertado a un criado en vez de despertarme a mí!

Y con la misma imperturbabilidad se volvió a la cama.

Pues una cosa parecida debe hacer el Sr. Cánovas con los periódicos que le hablan de sus censuras a la casa de Austria, y de su silencio ante la perspectiva de la boda régia.

—Señores, — debe decirles— en lugar de dirigirse ustedes al político, lo hacen al historiador; pues yo como no tengo nada que ver con este caballero, les advierto que eso no va conmigo.

¿QUE HACE EL GOBIERNO?

Importante en extremo y digna de seria meditación es la correspondencia que en otro lugar de este número publicamos, suscrita por el ilustrado obrero catalán Sr. Roca Galés, que hace tiempo nos favorece con sus patrióticas y acertadas consideraciones sobre el trabajo y la producción nacional.

La crisis fabril e industrial se nos presenta ya con el más grave aspecto y adquiere alarmantes proporciones. Las grandiosas fábricas de Cataluña, de Béjar, de Alcoy, se cierran unas tras otras, y esos millones de husos y telares que a tan gran número de obreros facilitaba diario sustento, se paralizan sustituyendo el silencio más sepulcral al animado y vivificador ruido que se escuchaba de continuo en esos centros de la industria y del trabajo. Millares de obreros se ven imposibilitados de adquirir su sustento y el de sus familias, y la miseria cunde entre esa honrada y laboriosa clase que es el brazo que impulsa la prosperidad de la nación y el eje sobre el que gira el organismo social, y a su auxilio tiene ya que acudir la caridad para evitar que se vean reducidos a forzosa inacción.

Por otra parte, los valiosos productos de la industria nacional que representan capitales de gran consideración, se hallan almacenados y sin salida, y allí, en aquellos grandiosos depósitos, se va labrando rápidamente con una pérdida diaria inevitable, la ruina de esos centros tan ricos industriales, amparo de la clase jornalera y representantes de una gran parte de la riqueza y del crédito de la nación.

¿A dónde conducirá esa tremenda crisis, si no encuentra en su marcha poderosa valla que la contenga? ¿Qué será de esas provincias y de esos pueblos que se sostienen y viven con el trabajo fabril? ¿Qué de esas innumerables familias de obreros, impotentes para vencer a la miseria y al hambre, y conducidas paso a paso a la desesperación? ¿Qué del Tesoro público, privado de los recursos que le proporciona esa animada industria y ese constante y activo trabajo?

Graves problemas entraña esa crítica situación, que pueden afectar al porvenir del país, al organismo social y al orden público.

¿Qué hace ante ella el gobierno? ¿Medita sobre esos problemas? ¿Intenta detener con medidas urgentes esa crisis tan pavorosa? No; el gobierno permanece tranquilo, indiferente, como si esa crisis no existiera, como si la mayor prosperidad y ventura dominasen en los centros industriales. La angustiosa situación de la industria le tiene tan tranquilo, como la no menos triste situación en que la propiedad agrícola se halla. La miseria en que se ven sumidos los obreros industriales, le preocupa tanto como el hambre que se sufre en los campos de Valencia, Alicante y otras comarcas.

Vive, y esto le basta, para qué más? ¿Para qué afrontar problemas que pueden crearle determinados conflictos? Hoy, a impulso de la caridad, se mantienen con una triste sopa los hambrientos jornaleros; mañana, la Providencia tal vez los salvará, y salvará a la industria.

—Pero no es esa la misión del gobierno; su misión es administrar, acudir al remedio de males tan graves; adoptar desde luego aquellas medidas que reclama con urgencia situación tan crítica, y preparar proyectos de ley que resuelvan en su esencia el problema de la producción nacional. Y nada de eso hace el gobierno, porque ni dicta disposición alguna, ni se propone someter al Parlamento esa gravísima cuestión.

Hubo un tiempo en que se convenció el ministro de Hacienda de que era preciso evitar que la crisis industrial tomara mayores proporciones; pero combatido por encontrados intereses, no se resolvió a proponer por sí la conveniente solución, y acudiendo al medio salvador de los gobiernos liberales conservadores, venció la dificultad con el nombramiento de una comisión para que estudiase el estado de la industria, y medidas que reclamaba.

¿Qué resultado se ha obtenido? Ninguno favorable. Ese aplazamiento ha agravado el mal, ha puesto de relieve la inutilidad e ineficacia de esas comisiones, y ya la situación no admite espera.

hechos referidos, pues el asunto es por demás delicado, y altísimos respetos le encierran entre estrechos límites.

Nada sabemos sobre lo que se indica en la citada carta acerca del encargo hecho al extranjero de tapices y sedería para las reformadas habitaciones del palacio real; pero por la popularidad del monarca, por el buen nombre de nuestra nación, por el crédito de nuestra industria, quisieramos que aquellas indicaciones fueran infundadas. Ese encargo contrariaría de seguro los nobles sentimientos y el patriotismo del soberano; rebajaría ante el extranjero la industria nacional; lastimaría a nuestros fabricantes y arancaría del país ese capital que ha de invertirse en objetos que pueden obtenerse en nuestra patria.

Si ese hecho se ha realizado, ¿cómo no han pensado en todo eso lo que en él han intervenido? ¿Cómo el Gobierno no ha hecho alguna indicación en favor de la industria nacional? ¿Cómo no se han tenido presentes las críticas circunstancias de actualidad y el efecto que podría producirse?

Lamentable sería tal descuido y tal indiferencia.

Ni una palabra más.

LA ADMINISTRACION Y «LA EPOCA».

Creíamos que la campaña administrativa habíay sido olvidada por La Epoca, como lo fué por el gobierno, pero nuestra creencia no ha sido exacta, por cuanto el citado colega publica un artículo en su número de anoche en el que se ocupa de la administración.

El objeto principal del trabajo del citado diario, se refiere a la última circular del ministro de la Gobernación, en la que se ordena a los gobernadores de provincia remitan en el mes de Enero una Memoria que abrace diversos conceptos, según lo que expusimos cuando de dicha circular nos ocupamos.

La Epoca dice que en la conciencia de todos está la necesidad de realizar multitud de reformas administrativas que acaben con los defectos graves y hasta con las meras corrupciones, que nadie ha podido evitar, ni contener, ni corregir.

Tiene razón el colega; en la conciencia de todos está la necesidad a que se refiere, con la sola excepción del gobierno anterior y del actual, pues que si hubiese estado en la conciencia de los ministros conservadores liberales, no habría trascendido el tiempo sin realizar alguna de tantas reformas administrativas que echa de menos La Epoca.

Ahora dice este diario que es preciso acometer aquellas reformas con tanta energía como prudencia y perseverancia, pero añade el colega que es indispensable un previo y concienzudo estudio del estado del país.

Es decir, que ahora se va a proceder al estudio, de manera que en los años anteriores nada se ha hecho, ni aun siquiera estudiar; nosotros creíamos que cuando se ocupa el puesto de ministro se llevan ya los estudios hechos y se aplica a la gobernación del Estado el producto de los conocimientos adquiridos en la vida política.

Para ese estudio se ha expedido la circular que tanto entusiasmo a La Epoca, y si alabanzas por ella merece el ministro actual de la Gobernación, deben alcanzar los aplausos a casi todos los ministros, pues que en caso de circular no han estado parcos, por más que los resultados hayan sido estériles, como se cree que sean los de la circular última.

De La Epoca que todas las reformas y mejoras tienen que ser objeto de leyes especiales, lo cual no es completamente exacto, pues muchas de esas reformas y mejoras pueden realizarse por el gobierno, y el país las había de encontrar más convenientes que esos créditos supletorios concedidos por decretos y que se elevan a centenares de millones, para los cuales no se han necesitado, a juicio del ministerio, leyes especiales.

No sabemos cómo apreciarán los individuos del anterior gabinete el juicio de La Epoca, referente al estado en que han dejado la administración. Dirige el colega excitaciones a los gobernadores y corporaciones provinciales y municipales para que desplegando el mayor celo, contribuyan a atacar de raíz los males de la administración pública que con tanta insistencia como razón lamentan los pueblos y explotan las oposiciones.

Síntesis del artículo de La Epoca, aplausos al ministro de la Gobernación por una circular que allá para el mes de Enero permitiera, a virtud de la Memoria, que manden los gobernadores empezar el estudio del estado del país, conocer los males de la patria y de otra Memoria, y después presentar a las Cortes proyectos que tiendan a reformar y mejorar la administración; de manera que los pueblos si sienten los males de una viciosa y arbitraria gestión de los intereses públicos, pueden esperar a que se reúnan datos, lo cual ofrece legítimas dudas, que éstos se estudien, que se sometan a la deliberación de las Cortes los proyectos producto de los estudios hechos que se discutan y aprueben.

Respecto al estado de la administración y lo que para su mejora han realizado los gobiernos conservadores liberales, se puede juzgar por la necesidad que advierte ahora el colega de que se ataquen de raíz los males de que con tanta insistencia como razón se lamentan los pueblos.

Nos parece, en vista de lo que dejamos expuesto, que los lamentos de los pueblos han de continuar por mucho tiempo y que la campaña administrativa seguirá siendo una promesa sin que nunca llegue la Epoca de su realización.

Dice La Epoca:

«No ha sido infructuosa la expedición de algunos periódicos al Ferrol con motivo de la inauguración del dique de aquel arsenal. Un detenido examen de los buques que forman la escuadra de instrucción les ha convencido de que la referida escuadra no tiene de tal más que el nombre, y para demostrarlo dice uno de los expedicionarios»

El colega transcribe a continuación los párrafos de una carta de cierto correspondiente que afirma que ni la fragata «Narcisca», ni la «Blanca» ni el «Tornado» se encuentran a la altura de los adelantos modernos, y que la «Victoria», la «Sagunto» y la «Zaragoza» se están pudiendo en los arsenales. A las afirmaciones del correspondiente pone La Política el siguiente comentario:

«Nadie que entienda algo en asuntos de marina negará su conformidad con estas apreciaciones. La actual escuadra no puede presentarse como corresponde en puertos extranjeros, y de aquí que no salga de los de la Península, según días pasados lamentábamos: ¿qué hará el señor ministro de Marina?»

Probablemente nada; y qué va a hacer? Pues si se ha necesitado de la expedición de algunos periodistas al Ferrol para conocer el estado ruinoso de nuestros buques de guerra, ¿qué quiere La Política, que intente el ministro de Marina? Como no espere a que otra expedición de periodistas le indique los medios de reparar los buques...

Pero estos son los resultados lógicos de la política conservadora y no hay por qué asombrarse. El general Pavía, mientras fué ministro del Sr. Cánovas, encontró grandes elogios en La Política, y entonces, como ahora que es ministro del gabinete Martínez Campos y se ve censurado, desconoce el estado de nuestra escuadra. Aquí el único que tiene motivos para sorprenderse leyendo a La Política es el general Pavía. El país ni se asombra de lo que dice el colega canovista, ni le extraña que la política conservadora traiga los resultados que lamenta el colega.

Desde las columnas de El Mundo Político dirige un sacerdote exclamando las siguientes preguntas a El Siglo Futuro:

- 1. ¿Siguen las doctrinas de Santo Tomás los jesuitas en la cuestión famosa de la Promoción Física que El Siglo Futuro puede estudiar, si gusta, en la filosofía tomista del P. Goussier?
- 2. ¿Opinan de igual manera Santo Tomás y los jesuitas Molina y Suarez en las no menos famosas cuestiones de la Eficacia de la Gracia y de los Futuros contingentes?
- 3. ¿Sabe El Siglo Futuro en qué obra de Santo Tomás se encuentra el sistema de la Ciencia Media, de la cual es el primer defensor el teólogo jesuita Molina?
- 4. ¿Y última por hoy: ¿Siguen a Santo Tomás los Escotistas en la cuestión tan ventilada en las escuelas sobre la Encarnación del Verbo Divino en el caso de que el primer hombre no hubiese pecado?

El Siglo Futuro contesta diciendo que no quiere discutir con los católicos moderados que ayudan a los liberales, lo que equivale a confesar de plano que las preguntas de El Mundo Político le han hecho popusima gracia al colega entusiasta por los jesuitas.

El Diario Español entiende que los moderados saben colocarse en una actitud decisiva. Para demostrar su tesis, escribe el colega un artículo, del cual tomamos el siguiente párrafo:

«Son 6 no amigos políticos del señor general Martínez Campos los amigos políticos del señor general conde de Balmaseda? Pues si lo son, deben apoyar al gabinete actual y a la política liberal-conservadora, y si no lo son, deben declararse decididamente hostiles a nuestro partido, y al gobierno que le representa en el poder. Hé aquí, los dos únicos términos en que puede fundarse la actitud decisiva de los históricos. Porque declarar que continúan siendo tales moderados, y que quieren conservar las tradiciones de su partido, y al mismo tiempo que apoyan a un jefe de un gobierno contrario al partido moderado, no es actitud franca, ni despejada, ni lógica, ni explicable.»

Es verdad; como tampoco es franca, ni despejada, ni lógica, ni explicable la actitud de La Epoca; ni es franca, ni despejada, ni lógica, ni explicable, la actitud del general Martínez Campos, y lo propio sucede con otros elementos, pues en materia de actitudes conservadoras las hay tan diversas y tan contrarias que el mismo Diario Español se encontrará asombrado de lo que ocurre en el seno de su partido. No es sólo a los moderados a quienes hay que pedir una actitud decisiva; otros hay que deberían hacer otro tanto.

Leemos en El Cronista:

«Para completar nuestra opinión sobre la actitud en que nos hemos colocado respecto a las relaciones de España con Marruecos y Méjico, actúnd que parece contradictoria a algún colega, manifestaremos una vez más que si en territorio marroquí se ha podido cometer alguna desman, contra las vidas ó haciendas de nuestros compatriotas, aquel gobierno se ha apresurado a satisfacer nuestras justas demandas; en tanto que en Méjico, el gobierno destierra a cuatro compatriotas nuestros sin manifestar la causa de semejante rigor, y agentes del gobierno asesinan en Tlatá a un español.»

Las naciones deben reservar su energía para las circunstancias que lo exijan, y nosotros creemos que nunca se hallan tan indicadas como hoy las energías reclamaciones de España al gobierno mejicano, y que el señor ministro de estado recomendará a nuestro representante el Sr. Muruga la energía que La Política quisiera ver en él.

Nadie tan interesado como el Sr. Muruga en velar por los intereses de los españoles residentes en Méjico, por lo mismo que la inmensa mayoría de los mismos pidió en un libro, que se ha hecho ya célebre, la separación del citado diplomático.

En nuestro número de ayer nos ocupamos en este asunto; pero como El Cronista, periódico ministerial, también pide al gobierno que obre con energía en las cuestiones de Méjico, hemos creído conveniente transcribir el sueto. Y en verdad que esa inclinación del colega a propósito de nuestro representante en aquella república, Sr. Muruga, se presta a comentarios. Los españoles residentes en Méjico pidieron la separación del citado diplomático, y el gobierno, sea por las causas que quiera, no tuvo a bien tener en cuenta los deseos de aquellos españoles. Si los hechos les dan la razón

no podrá negarse que el gobierno estuvo como siempre acertado.

De las columnas de El Cronista trasladamos a las nuestras el siguiente sueto:

«En una Carta de cualquier parte, escrita a nuestro colega La Epoca, se le hace notar el mal efecto que desde lejos hace el empeño de debilitar la fuerza del partido liberal conservador... habiendo sido el general Martínez Campos escrupuloso continuador de la política iniciada en 1875.»

¡Ah!... (Conste que hemos dicho ¡Ah! sin extrañeza.)

Por algo llama La Epoca levantisco a El Cronista. Y algo contestará también este colega cuando conozca el calificativo que su correligionario le aplica. El Sr. Cánovas ha tenido que dejar oír su voz para que la polémica sobre jefaturas acabara de una vez, pero tendrá que hablar nuevamente para poner paz entre los individuos de la mal avenida familia ministerial.

«Críticas de El Acta a La Epoca»

«Crea El Cronista, que los principios del partido liberal-conservador, interesan a La Epoca mucho menos de lo que a primera vista pudiera juzgarse. El diario de la calle de la Libertad, se parece a los ultramontanos, en que así como éstos no caben en su gozo cuando estrechan el círculo del catolicismo, a fuerza de excomuniones, así La Epoca, por grande amor que profese al ministerio desearía un privilegio exclusivo para apañarle y defenderle, aunque fuese a costa de la situación anterior.»

No hay remedio; ó interviene el Sr. Cánovas, ó los periódicos canovistas proporcionan el mejor día un disgusto mayúsculo a La Epoca.

Tal se van poniendo las cosas, que no habrá arreglo posible sin la autoridad del jefe. Pero ¿es tal jefe para La Epoca? Hé aquí la duda y la causa ocasional de los esos dimes y diretes.

Leemos en un colega:

«Ha quedado ultimado, según parece, el arreglo del personal del ministerio de la Gobernación, siendo trasladado a provincias el jefe de negociado Sr. Guillén, y quedando cesantes algunos de los funcionarios de menor categoría. El arreglo del personal de la Caja de Depósitos se hará también público uno de estos días.»

Advertimos a El Cronista que la noticia la hemos tomado de El Acta, periódico conservador sin ningún género de duda. No venga luego culpado a las oposiciones por noticias que no nos pertenecen.

Háblase ayer de un telegrama dirigido desde París a La Correspondencia y otros periódicos, expresando la causa de habers suspendido el viaje de la reina doña Isabel a Arcochón. Declábase también que se había encargado la publicación del telegrama. ¿No dirán algo sobre esto los periódicos auidos?

Escribe El Diario Español:

«Es probable que, cuando se reúnan los Cuervos Colegisladores, explique un general en el Congreso una interpelación sobre asuntos militares relacionados con Marruecos.»

Varemos si entonces se muestra más expansivo el gobierno de lo que hoy lo están sus periódicos.

NOTICIAS DE ARGACHON.

Segun telegrama remitido a El Liberal, S. M. el rey y las archiduquesas Isabel y Cristina y tres personas más, dieron el martes un paseo por el mar, en un esquife de la aduana de los llamados balnearios. Se embarcaron frente a la quinta Deganne.

Durante el paseo encontraron a unos pescadores de serdinas y se detuvieron para que éstos les explicasen la manera de pescarla, como lo hicieron pescando a su presencia.

Al llegar frente al faro de Manleau, desembarcaron, llevándose desde el esquife a la playa en una silla formada con las manos entrelazadas de los marineros. Al regresar a Arcochón en coche, se aparearon en la se'va para pasear, regresando a aquella villa muy avanzada ya la mañana.

Anteaer fueron invitados a una comida en Bellegarde el cónsul de España en Burdeos, Sr. Pereira, y el secretario particular del duque de Tetuan, Sr. Valera.

Un despacho transmitido a El Imparcial anuncia la noticia de que se encuentra gravemente enfermo de pulmonía el barón Shloissnigg. El jefe de la casa de las archiduquesas no podrá acompañar a éstas en su viaje de regreso a Viena.

Ayer tarde se recibió un despacho telegráfico de Arcochón refiriendo las noticias referentes al regreso de S. M.

Hoy, a las siete de la mañana, saldrá S. M. el rey de aquel punto con dirección al Escorial.

A las tres y media de la tarde llegará el monarca a Irún, continuando su viaje al citado Real sitio, donde llegará S. M. a las siete de la mañana de mañana, saliendo en seguida para la Granja.

La Agencia Fabra nos comunicó ayer los siguientes despachos:

Arcochón 28.— Todavía ignorase el día en que el rey marchará con dirección al Real sitio de San Ildefonso; pero se sigue creyendo que será el sábado ó domingo próximos.

El rey, acompañado siempre de las archiduquesas, continúan visitando los alrededores de Arcochón. Aquí se nota mucha animación, siendo gran objeto de conocer al rey de España.

Arcochón 28 (tarde).— Se asegura que el rey saldrá de este sitio balneario mañana por la tarde, llegando a Irún el 29 y al Escorial el sábado próximo.

ECOS DE LAS CLASES PRODUCTORAS.

Gracia 27 de Agosto de 1879.

Señor director de LA MANANA.

Muy señor nuestro: Con sentimiento y dolor profundo tenemos que manifestar la grave situación de las clases trabajadoras dedicadas a las industrias manufactureras, habiéndose legado al ex-remo de hacerse suscripciones y colectas entre los pocos obreros que siguen trabajando y algunas buenas almas caritativas de la clase media, y acomodada, con el laudable propósito de contener en parte los funestos efectos del hambre, confeccionando diariamente dos salsas y humedades sopas, con las cuales se impide que la miseria haga víctimas de entre los honrados y laboriosos padres de familia que carecen de trabajo y han agotado ya todos sus recursos. Hace un contraste bastante irrisorio, el ver que muchos obreros se quitan la mitad de su sustento para darlo a sus compañeros, con la conducta de ciertos periódicos de la corte, y sobre todo, el indiferentismo y falta de protección del Gobierno que podría corregir del todo los males que lamentamos, mientras que los agrava con disposiciones económicas descabelladas. Sigue de una manera espantosa creciendo la paralización de los talleres. Importantes manufacturas cierran sus fábricas o reducen su trabajo a un número de operarios. Ya no son los industriales de escasos recursos los que dejan en huelga a sus trabajadores; los hay de suma importancia y que después de haber agotado todos los medios posibles y ver sus almacenes atestados de géneros que no hallan salida y con la perspectiva de que el negocio empeore a consecuencia del abandono con que tiene el Gobierno al trabajo productor, por buenos que sean los propósitos de no dejar en la miseria y en la desesperación a sus obreros, que en su esfera han cooperado a fomentar esos respetables palacios del trabajo y de la moralidad, con dolor y sentimiento han de parar sus talleres, puesto que carecen de fondos para continuar trabajando.

Pero no es esto lo de peor efecto. Lo que afecta en extremo a todas las clases productoras son ciertos sucesos de actualidad relacionados con los productos de nuestras industrias.

No sabemos cómo expresar nuestra idea sin que revista un carácter contrario a nuestro propósito. Lo intentaremos de la manera más prudente y comedida formulando a guisa de preguntas.

Los periódicos madrileños dicen que se están activando en el palacio real las obras de restauración y embellecimiento que hace poco se habían emprendido. Es cierto que en tiempo oportuno presentóse en Madrid un industrial inteligente, catalán, relacionado con otras casas españolas, para ofrecerse a proveer toda clase de tipos para la restauración de los salones del real palacio, y que, perdiendo cerca de un mes para poder tener una entrevista con el intendente de la real casa no pudo lograr verlo, negándole siempre los dependientes inferiores? Debemos advertir que dicho industrial tiene fama europea en la confección de géneros suturarios aplicados al gusto artístico-armónico, como lo ha probado en todos los certámenes que ha tomado parte.

Es cierto que en aquella fecha se encargaba la confección de dichos géneros a las casas de tapiceros de París y a los fabricantes de sedería de Lion?

¿Será verdad que si se hubiesen fabricado en los talleres españoles hubiesen salido más baratos los géneros y de mejor gusto y originalidad artística?

Si los periódicos, que de todo ello pueden enterarse con facilidad, contestaran satisfactoriamente, desvanecerían el mal efecto que han hecho estas noticias, que aquí desgraciadamente nadie contesta, y a ese resultado tienden mis preguntas.

Suyo siempre afectísimo,

JOSÉ ROCA GALÉS.

OFICIAL

Gobernación. Real orden declarando subsistente el acuerdo de la junta municipal de Villavieja (Salamanca) relativo al desahucio de los cargos que desempeñaban el médico D. Melitón Alvarez y el farmacéutico D. Miguel Fernandez.

Otra desestimando un recurso interpuesto por D. José Badia, inspector de carnes de Matagorda.

Otra devolviendo a los distritos electorales de la provincia de Toledo, los límites y organización que tenían con arreglo a la división publicada en la Gaceta de 3 de Enero de 1878, y dictando reglas al efecto.

Fomento. Real orden desestimando un recurso interpuesto por D. José María Menéndez de la Pola y hermano, contra una resolución del gobernador de la provincia de Oviedo.

Ultramar. Real orden disponiendo se celebre remate público para contratar el servicio de adquisición de los libros necesarios para el registro de la propiedad de la isla de Cuba su embalaje y conducción a las capitales de las respectivas audiencias.

Se acompaña el pliego de condiciones.

EXTRANJERO.

Los hechos parecen desmentir la irrazonabilidad de relaciones entre las Cortes de Berlín y San Petersburgo, de que se habían hecho eco los periódicos en estos últimos días. El feld-marschal prusiano Mantuffel, honrado con la amistad particular del emperador Alejandro, asistirá con otros oficiales a las grandes maniobras del ejército ruso en Varsovia. Al mismo tiempo Skobelev, general cuyo nombre ha hecho célebre la guerra ruso-turca, presentará a las operaciones de las tropas prusianas cerca de Koenigsberg. En los círculos políticos se consideraban estos viajes como indicios ciertos de la buena amistad que reina entre aquellas potencias.

El príncipe de Bismarck ha conseguido con

sus manejos desorganizar al partido nacional liberal. Los individuos de éste se han declarado, contra la opinión de sus jefes, favorables al proyecto sobre ampliación a dos años del ejercicio de los presupuestos del imperio.

El conde Andrassy, aprovechando la marcha del emperador Francisco José a Brunet, sobre el Leitha, partió el 26 para Gastein a pagar una visita al príncipe de Bismarck. Se cree que el objeto de ésta es asegurar al canciller prusiano que la política austro-húngara no sufrirá variación por su salida del ministerio, y en particular la buena inteligencia que reina entre Austria y Alemania, basada en los verdaderos intereses de ambas potencias, continuará como hasta aquí.

Un despacho de Viena anuncia que se ha propuesto la sucesión del conde Andrassy en el ministerio de Negocios extranjeros a monsieur de Haymerle, embajador en Roma, y tercer delegado que fué en el Congreso de Berlín, el cual se halla de paso en Viena.

En Pesh se creía que pasaría todavía algún tiempo antes de la retirada definitiva del conde Andrassy.

Pensábamos ocuparnos del artículo publicado por el Figaro, dando, en forma de conversación, el programa del príncipe Jerónimo, pero los telegramas de la noche le desautorizan. Las disidencias entre los imperialistas aumentan más y más cada día; ayer Paul de Casagrac negaba los derechos del príncipe Jerónimo; hoy una personalidad de mucha más influencia en el partido y dotado de gran talento, Mr. Jules Amiques, director del Petit Caporal, se ha separado ruidosamente, a pesar de las amonestaciones de Mr. Rouher en el Ordre.

Le Telegraph inserta hoy un artículo con objeto de definir la situación del príncipe Jerónimo; acepta la situación, dice, en que él coloca la ex-Constitución del imperio, ó no la acepta. Si lo primero, es un pretendiente como el joven víctima de los Zulus y su permanencia en Francia no está justificada; si lo segundo, que se deje de nebulosidades, y a pesar de los consejos de amigos imprudentes, declare francamente su adhesión a los principios que con tanto calor defendió en 1877.

Sir Gurnet Wolsaley, nombrado últimamente general en jefe del ejército contra los zulus, ha recibido las instrucciones convenientes para concluir la guerra a toda costa, rescatando los cañones y fusiles perdidos en Isandula. El gobierno inglés no se opone a que Cetivayo extienda su dominación al Norte ó Noroeste de su actual territorio; al contrario, le proporcionará armas, municiones y dinero siempre que se comprometa a reprimir cualquier demostración hostil contra las colonias británicas. En fin, si consintiese en pasar a Inglaterra el gobierno le aseguraría una renta conveniente y el grado de oficial general en el ejército inglés.

La cuestión magna de Rumania, la de los israelitas, está todavía sin resolver. Mr. Boerescu, ministro de Relaciones extranjeras, ha salido para Dieppe, donde conferenciará con lord Salisbury. De vuelta a París visitará de nuevo a Mr. Waddington; es inexacto que este asunto haya quedado arreglado entre monsieur Boerescu y Bismarck. La situación del príncipe Carlos es bastante crítica; por un lado el pueblo, que odia a los judíos y se opone a las reformas, y por otro las potencias extranjeras que le incitan a cumplir todas las cláusulas del tratado de Berlín.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

SAN ILDEFONSO 28.—Los partes de Arcachon que recibieron anoche, se limitan a decir que el rey sigue sin novedad.

Los tiros del coche del rey están preparados en la carretera del Escorial; donde quedó el charaban de viaje de la familia real. En vista de esto se supone aquí que el rey vendrá por el Escorial, y se añade que allí irán a esperarle los ministros.

La provincia de Segovia se está poniendo de acuerdo con otras de Castilla la Vieja y con las de Asturias y Galicia para que tenga completo la enmienda del Sr. Onate al proyecto de ley sobre los ferro-carriles del Noroeste para la construcción de la línea directa que partiendo de Madrid siga por Segovia, Medina y Benavente a Leon, y de Benavente a Astorga.

ROMA 28.—El periódico el Diritto dice que el encargado de Negocios de Alemania ha expresado su sentimiento y su sorpresa de que a pesar de haberse desmentido la noticia de una entrevista de Bismarck con Cairoli, los periódicos de Roma la hayan publicado como si fuese verdadera.

PARIS 28.—Los telegramas de las diferentes plazas comerciales en comunicación directa con la de París, anuncian una completa paralización en las demandas y persistente estacionamiento en los precios de cereales.

En París una pequeña baja de 10 céntimos sobre los trigos y 25 céntimos de subida en los aceites, espíritus y azúcares.

PARIS 28.—El Gaulois desmiente la conversación del príncipe Jerónimo Bonaparte publicada por el Figaro.

CONSTANTINOPLE 28.—El gobernador de Filipópolis ha descubierto una conspiración.

El gobierno turco está concentrando tropas en Andrinópolis.

LONDRES 28.—El Times de esta mañana, hablando del próximo matrimonio del rey de España, dice:

«Se atribuye sin razón una significación política a este matrimonio que estrecha los lazos de las familias de Austria y España.»

Considerado sin exageración este matrimonio, debe verse con satisfacción.

La paz de España exige un heredero del trono, y en aquel caso, el trono de D. Alfonso XII estará asegurado como el de otros soberanos de Europa, y su dinastía tan firme como las demás.»

SAN ILDEFONSO 28.—Segun un telegrama particular, fechado anoche en Arcachon, en esta misma semana saldrá de allí el rey con dirección a este real sitio.

PARIS 28.—Un telegrama de Saigon dice que el cólera ha aparecido en el Japon.

LONDRES 28.—El periódico el Standard, en su edición de esta tarde, ocupándose de la entrevista verificada ayer en Gastein entre el príncipe de Bismarck y el conde Andrassy, dice que dicha conferencia duró cinco horas, creyendo como resultado de la misma, que se estrecharán los lazos de amistad entre ambos imperios.

PARIS 28.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 15; obligaciones Cuba, 42,50. Ultima hora: 3 por 100 interior, 14,18; exterior, 15.

Fondos franceses: 3 por 100, a 83,15; 5 idem, 116,90; consolidados ingleses, 97,916. Bolsin.—Amortizable exterior, 36 7/16; obligaciones Cuba, 42,5.

NOTICIAS.

El presidente del Consejo de ministros irá a Escorial a ofrecer sus respetos al monarca a su llegada de Arcachon, regresando luego a Madrid.

Asegúrase que el martes próximo tendrá lugar en la Granja un Consejo de ministros presidido por S. M. el rey.

Ayer tarde conferenciaron en la secretaria del ministerio de la Guerra los señores presidente del Consejo y ministro de Marina.

Dice un periódico barcelonés que para la candidatura de diputado a Cortes por el distrito de Berga, se presentará el Sr. Ibañez de Aldecoa.

El capitán general de Granada ha participado al presidente del Consejo y ministro de la Guerra que las tabillas de Chozas y de Gomarrá, distantes la primera cuatro leguas del Peñon y la segunda, se han insurreccionado luchando entre sí, de cuyas resultas ha habido cinco muertos y varios heridos.

Cerca de Barcelona, al salir de esta ciudad un tren mixto, se colocó en la vía una señora con decidido propósito de ser arrollada por la locomotora, lo que desgraciadamente sucedió, sin que bastaron a evitar la muerte de la infeliz los esfuerzos que el maquinista hizo por detener a tiempo la marcha del tren.

Parece que no habiéndose conformado el excelentísimo señor capitán general de Cataluña, con el fallo dictado por el consejo de guerra, en la causa seguida contra varios jefes y oficiales del cuerpo de administración militar, se remitirán en breve los autos y sentencia al Tribunal Supremo de la Guerra, al que en estos casos compete resolver en definitiva.

El domingo último se verificó en Villanueva y Geltrú la inauguración del Ateneo de la clase obrera, asociación que cuenta con 600 socios. Un obrero leyó un discurso en que expuso la idea del Ateneo y cerró el acto el señor alcalde accidental, manifestando la satisfacción que le había proporcionado la inauguración de dicho centro de cultura.

Anoche salió para Sierra-Nevada el general don Carlos Ibañez, director general del Instituto geográfico y estadístico.

En el pico de Mulhacen, el mas elevado del territorio español, se van a inaugurar, bajo su dirección, las observaciones que a una altura de 3.500 metros sobre el nivel del mar han de entarzar geodésicamente ese punto singular de nuestra Península con otro de la provincia de Almería y con dos vértices de la triangulación que los franceses han hecho en la Argelia. Este trabajo internacional, que se deba a la iniciativa de España, aceptado diplomáticamente con satisfacción por el gobierno francés, es un importante acontecimiento científico, tanto porque ha de conducir a la medición del arco del meridiano terrestre de las mayores dimensiones conocidas, como por las enormes dificultades que presenta, por tratarse de observar a 270 kilómetros de distancia, lo que ha obligado a instalar en los dos puntos españoles y en los dos argelinos máquinas de vapor y aparatos Gramme para producir la luz eléctrica con las penalidades consiguientes en los dos elevados vértices españoles, y muy especialmente en Mulhacen, donde todo el material de observación ha subido ya, gracias al celo y a los esfuerzos de los jefes y oficiales de artillería, ingenieros y estado mayor del Instituto geográfico y estadístico, designados por el general Ibañez.

En el Bolsin no se hizo anoche operación alguna.

El ministro plenipotenciario y enviado extraordinario de España en Tanger, participa en telegrama del día 23 al ministro de Estado, que en toda la corte de Marruecos se goza de salud perfecta, a juzgar por los últimos partes que como presidente del Consejo sanitario ha recibido de los delegados en los puertos, cuyas noticias son confirmadas por los agentes consulares, los cuales testifican que existen casos de cólera en Alcazar-kibir, de cuyos rumores se hizo cargo el delegado sanitario de Larache y consultó si deberían tocarse las patentes en Larache por su proximidad a Alcazar-kibir.

El referido ministro de Tanger, ordenó al delegado que continuara dando patentes limpias, por que según dicha autoridad, lo que sucede en Alcazar y lo que sucedió en Mequinez y en cualquier punto donde se reúnen fuerzas de tropa, en las que por su escasa y mala alimentación mueren muchos individuos produciéndose por los israelitas la misma alarma que el año anterior, y atribuyendo al cólera defunciones que proceden de otras causas.

El consúl de España en Boston participa con fecha 23 del corriente, que la salud pública en aquel territorio es inmejorable. Al mismo tiempo anuncia que han dispuesto las autoridades de aquella localidad que en vista de las noticias que

se reciben de Memphis, Nueva-Orleans y otros puntos invadidos por la fiebre amarilla, se sujeten a 24 horas de observación sin descargar pasajes ni pasajeros los buques del Mediterráneo, Canadá, Azores y otros puntos que toquen en dicha población.

El pintor español Sr. Comba ha sido presentado por el rey en Arcachon a las arquiduquesas de Austria, a fin de que pueda hacer el retrato de S. A. la arquiduquesa doña María Cristina.

Anoche a las diez y media se declaró un incendio en la imprenta establecida en la Costanilla de Santa Teresa, núm. 3. El fuego tomó en un principio grandes proporciones por los muchos objetos combustibles que había en la habitación. Se desplomó una pared del patio en que se encuentran las máquinas, y cogió debajo a cuatro operarios, de los cuales uno se halla muy grave, dos con grandes contusiones y otro levemente herido, habiendo sido auxiliados en el mismo sitio por los médicos de la casa de socorro del distrito y trasladados después al hospital.

A la una de la madrugada quedaba extinguido el incendio, después de haber causado bastantes perjuicios a los dueños del edificio y de la imprenta.

En la villa de Marbella ha ocurrido un conflicto entre el alcalde y la fuerza de la Guardia civil, que pudo acarrear fatales consecuencias. La causa del suceso fué que el regidor de aquel ayuntamiento, D. José Espinosa Sancedo, insultó de palabra a la colectividad del cuerpo en ocasión de hallarse en la casa del alcalde, donde se trató de prenderle. El alcalde salió a la defensa del regidor, oponiéndose a que se le prendiera en su casa, y pidiendo a la vez a gritos ¡viva el rey! A las voces acudieron algunos vecinos, que resolvieron hacer frente a la guardia. Por fortuna no hubo consecuencias lamentables.

Ha sido suspenso de su cargo el alcalde de Santa Coloma de Farués (Gerona) a consecuencia del proceso incoado por aquel juzgado, con motivo de habersele cogido infraganti tallando en el casino de aquella localidad, por cuyo delito se le ha condenado además a cuatro meses y un día de arresto mayor y 2.000 pesetas de multa.

Un hallazgo de la mayor importancia histórica ha tenido lugar en Escamendi, a media legua de Vitoria, en cuyo punto ha hecho la exploración y estudio de varios dolmenes celtas el académico correspondiente de la historia Sr. Becarro de Bengo, quien ha logrado descubrir hasta ocho ó diez esqueletos, siméricamente colocados dentro del dolmen, de los que ha podido conservar algunos huesos para remitirlos en breve con una Memoria a la academia. Estos restos se remontan en su antigüedad a los siglos XIV y XV antes de Jesucristo.

Parece que ha sido favorablemente informado el expediente proponiendo la supresión del impuesto sobre viajeros y mercancías, que vienen obligados a pagar los tranvías y diligencias.

En la plaza de toros de Almería, y durante la corrida que se efectuó en la tarde del 23 del corriente, un individuo del público disparó un tiro con ánimo de matar a la res que se lidiaba. Este desahogo del vehemente espectador produjo la consiguiente alarma en la concurrencia que llenaba la plaza. Al primer disparo siguieron otros varios, ya no contra el toro, sino contra la guardia civil y carabineros que se hallaban de piqueta y tomaron la defensiva, aunque sin hacer uso de las armas. Fueron presos tres paisanos, uno de los cuales hirió de un navajazo al caballo de un guardia civil.

Los buques de porte de la armada española se hallan en la actualidad en los puntos siguientes: Fragatas blindadas: «Victoria» y «Numancia» en el Ferrol, y «Sagunto», «Zaragoza» y «Mendez Nuñez» en Cartagena.

Fragatas de hélice: «Villa de Madrid», practicando un crucero de instrucción entre Cádiz y Canarias; «Blanca», «Asturias» y «Germen» en el Ferrol; «Navas de Tolosa» y «Lealtad» en la Carraca; «Concepción» y «Gerona», en Cartagena, y «Almansa», en la Habana.

De estas catorce fragatas solo hay armadas, ó sea en disposición de prestar continuo servicio la «Numancia», y las de madera «Villa de Madrid», escuela de cabos de cañón; «Blanca», de guardiamarinas; «Asturias», escuela naval flotante, y «Almansa», pues las 10 restantes se hallan desarmadas en los arsenales y pendientes muchas de estas de costosas reparaciones.

Corbetas de hélice: «Doña María de Molina», en Filipinas; «Vencedora», en Filipinas; «Aragón», en Cartagena; «Tornado», en el Ferrol, y «Consuelo», en Montevideo.

Corbeta de ruedas: «Isabel la Católica», en Cartagena.

Corbetas de vela: «Ferrolana», en Cartagena, y «Villa de Bilbao», en el Ferrol. Ambos buques sirven de escuela de marinería.

Estas corbetas se hallan armadas, excepto la «Aragón» que lo será dentro de breves meses.

Desde 1.º al 30 del próximo Setiembre se verificará la matrícula ordinaria para el curso de 1879 a 1880 de todas las enseñanzas que comprende la Universidad Central.

La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre. Por esta se abonarán derechos dobles, y los alumnos serán admitidos solamente a exámen en los extraordinarios de Setiembre.

El precio de la matrícula ordinaria es de 15 pesetas por cada asignatura, pagadas en un sello especial para matrículas.

A fin de facilitar la matrícula, ésta tendrá lugar en las secretarías de los decanatos respectivos.

Los alumnos que se matriculen por primera vez en alguna facultad, deberán presentar por lo menos certificación de tener probadas todas las asignaturas de segunda enseñanza, pero no podrán presentarse a exámen en los ordinarios de Junio, sin acreditar antes que poseen el título de bachiller.

Han salido de Roma el príncipe heredero de Mónaco, después de largas audiencias que le concedió S. Santidad, Leon XIII ha hecho todo lo posible para conseguir la reconciliación de este matrimonio; pero la princesa Hamilton insistió en el divorcio, y el duque heredero de Mónaco se preocupaba ahora de que no se lastimaran los derechos de su hijo, niño de nueve años, a la sucesión del principado. La sentencia definitiva no se pronunciará sin gran meditación.

En la prensa inglesa hallamos algunas noticias de la guerra chileno-peruana, que alcanzan al 23 del pasado.

A consecuencia de una tentativa para lanzar torpedos contra la escuadra chilena de buques, el almirante chileno amenazó con el bombardeo de Iquique, constando el general peruano Buedia con la amenaza de que fusilaría, en caso de

bombardeo, a todos los soldados chilenos que tiene en su poder.

El acorazado peruano Huáscar apresó un transporte chileno cerca de Iquique, y en seguida estableció un combate con la corbeta chilena Magallanes, que salió muy averiada de él, habiendo tenido que acudir en su auxilio otro acorazado chileno.

También se apoderó del puerto de Mejillones, y de concierto con la Union, bombardearon a Galdon y Carrizal, cogieron tres transportes cargados de carbon y echaron a pique multitud de lanchas.

El ayuntamiento de Ostende, reunido en sesión extraordinaria, ha decidido llevar a los tribunales al Figaro, por haber publicado un telegrama falso en que se anunciaba la aparición del cólera en aquella ciudad.

El Herald de Nueva-York dice que últimamente se han verificado en aquella ciudad diferentes duelos entre adversarios del sexo femenino. El último de que da cuenta, reviste caracteres extraordinarios:

«Un duelo a revolver, dice, ha tenido lugar entre las señoritas Elena Manson y Jenny Lanshem. Era amiga de colegio y habían continuado después de sus relaciones, pero una disputa de juego, turbando su amistad, las llevó sobre el terreno.»

«Las condiciones eran cambiar tres balas, pudiendo avanzar tres pasos.»

«Los testigos eran dos inspectores de su colegio. La señorita Lanshem disparó la primera dos tiros y esperó. La señorita Manson, avanzando rápidamente cinco pasos, envió una bala a su contraria, que dio un grito y cayó. La bala la había atravesado el brazo y no estaba más que desmayada.»

«La herida es grave y exigirá probablemente la amputación.»

«Lo que nos parece todavía más raro que las actrices en este duelo, es la causa que lo motivó.»

El Pester Journal refiere en los siguientes términos un nuevo ejemplo de la inteligencia del elefante, al cual profesan en Oriente una especie de veneración:

«Hace algunos días un dependiente del circo Orszul, en Pesh, que dormía cerca de tres elefantes, se despertó a media noche alarmado por los gritos que lanzaban esos paquidermos. El dependiente creyó en un principio que se habría introducido algún perro ó gato en la caballeriza, pero no tardó en oír un ruido sospechoso que parecía proceder del almacén de los trajes situado cerca de la caballeriza. Se deslizo con cuidado hasta la puerta y vio que un desconocido, provisto de una linterna, trataba de penetrar en la guarderropa.»

«Sin vacilar desembarró de su cadena a uno de los elefantes, y éste, adviniendo la intención de su amo, fué a colocarse delante de la puerta, y cerrando el paso al ladrón lo cogió por el cuello y lo sujetó con la trompa hasta que llegó un agente de policía, a quien fué entregado el culpable.»

En Italia, que hasta el prescrite se había visto de la flojera, se ha descubierto en varias cepas, a las orillas del lago de Como, en Lombardia, la presencia de tan temible insecto.

Los vintiflores del distrito infestado han pedido inmediatamente a la compañía de los caminos de hierro de París, Lyon y Mediterráneo, gran cantidad de barriles de sulfuro de carbon ó inyectores, a fin de combatir en su principio la invasión de la terrible plaga.

Ahora resulta, según el Times, que el actual emperador de la China no es el heredero a quien correspondía la corona, sino otro colateral que fué designado por una de las esposas del abuelo del último emperador. Esto lo ha declarado al suicidarse un alto funcionario del Celeste Imperio que conocía toda la trama.

BANCO DE ESPAÑA.

Desde mañana 28 del actual se satisfará por este Banco el importe de la primera y segunda mitad de los intereses del semestre vencido, en 30 de Junio último de los bonos del Tesoro, representados por las facturas números 724 al 820 de la primera emisión y 65 al 100 de la segunda.

Madrid 27 de Agosto de 1879.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., Carretes, Ultimo prec., Ultimo prec. Rows include 3% int., 2% int., Pequeños, Idem ext., Pequeños, Emp. Erl., Billet. bip., Bonos Tes.

CULTOS.

Santo de hoy.—La degollación de San Juan Bautista.

Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de religiosas agustinas de Santa Isabel.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Favor, en San Millán.

FUNCIÓNES PARA HOY.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—8 1/2.—T. par.—Función a beneficio del público.—Jocó ó el horngantan.—La fiesta de Marte (balle).—Mr. Avolina y Ayolo.—Mr. Chirgwin.—Mr. Nestor y Venoz.—Mr. Kennette.—Entrada 2 rs.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Concierto la sociedad Union Artístico Musical, bajo la dirección del maestro Sr. Breton.—Entrada, 4 rs.

CIRCO DE PRICE.—9.—Grande y variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas.

Imp. de E. Beteta.—Plaza del Rey, 6.

SECCION DE ANUNCIOS.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA.

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español LEON.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

BIBLIOTECA PREDICABLE

6 sea colección de sermones, panegíricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.

Por DON EMILIO MORENO CEBADA

predicador de S. M. y del arzobispado de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaén, etc.

La segunda edición de esta obra, indispensable á todos os señores sacerdotes, consta de 14 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresión, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigirán á D. Antonio del Río, Carrera de San Jerónimo, 10, Madrid. Los hay también encuadernados á la holandesa, con el aumento de 2 pesetas por ejemplar. Mediante el envío de 4 rs. más, se admiten certificados.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresión con un magnífico retrato en fotografía del señor Sagasta.

Por suscripción, 20 reales. Fuera de suscripción, 30 reales en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hallase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Bailliere, Durán, y Fe.

ASMA

CATARRO

NEURALGIAS

JARACAS

Y todas las afecciones de las vías respiratorias, de calma inmediatamente se curan usando los FUMOS ASMASTOSOS de DON EMILIO MORENO CEBADA. Madrid: Agencia Franco-Española, Calle de San Jerónimo, 10.

Por menor, Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Ortega, Garcerá y R. Hernandez.

LA MALAGUENA.

Calzado sólido, elegante y económico, en armonía con todas las clases de la sociedad. ISABEL LA CATOLICA 7.

HELADOS

DE LA

LOR Y NATA DE MADRID

Especialidad en pasteles, helados, leche helada y merengada, á real y medio vaso, y 3 reales cuartillo. Gran surtido de jarabes refrescantes únicos en su clase, á 5 reales botelli.

LA PERLA

FABRICA DE JABONES

Calle de San Pedro, número 8, en Tetuan de Chamartín.

Excelentes jabones se expenden en esta nueva fabrica á los reducidos precios siguientes:

- Jabon blanco de primera á 40 reales arroba y 15 cuartos libra.
 - Idem de pinta á 40 reales arroba y 15 cuartos libra.
 - Idem moreno á 32 reales arroba y 12 cuartos libra.
- Rebaja segun la importancia de los pedidos.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa-comision de fincas, calle Fuencarral, 17, principal. Sellos respuesta.

VENTA DE GENEROS AL POR MENOR

Se venden y compran procedente de quiebras, saldos y decomisos. SILVA, 22, TIENDA.

ALFOMBRAS Y TELAS

Gran surtido á precios económicos. Carrera de San Jerónimo, 31

GARCIA Y LEFÉVES

Sastres

37, Carrera San Jerónimo, 37. Altas novedades para caballero.

TRASPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO. J. GARROUSTE Y BALLESTEROS. Calle de Tetuan, num. 14.

A 5 rs. LA CAJA.

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarras, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rubrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia Natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galeria de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardineria de salon. Tesoro de la Familia. Modas, etcétera.

ILUSTRADO

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas raras, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salon; figurin de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias

Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresión, ilustrado con magníficos grabados.

Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirle.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs., en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas. Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs., por un año de suscripción.

Prospectos y suscripción: San Martín, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; Gonzalez, Garcilaso, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ALCALA, 19.—MADRID.



FACULTAD

DR. C. TRIVIÑO, profesor de cirugía dental. DR. A. TRIVIÑO, profesor de mecánica dental y metalurgia. LDO. J. TRIGUEROS, profesor de terapéutica, materia médica y medicina legal. DR. J. MARVA, profesor de anatomía, patología é higiene. DR. C. FAURE, profesor de fisiología y de física y química. Cirujano dentista.—D. A. SERRANO, demostrador de mecánica dental. Cirujano dentista.—D. L. DUTOR, instructor de operaciones dentarias. El dispensario y laboratorio se hallan abiertos todo el dia con los útiles necesarios para la práctica de los estudiantes.

Para la enseñanza de esta carrera se emplearán dos años, divididos en dos cursos, que principian en 12 de Octubre de cada año.

Las lecciones serán ilustradas con colecciones de aparatos de química y fisiología y con piezas anatómicas y patológicas. El coste de la carrera es de 200 duros, que serán abonados anticipadamente; pero para facilitar á las clases menos acomodadas la entrada en este Colegio, la administración del mismo admitirá dicha cantidad en ocho plazos de 25 duros cada uno, pagaderos cada tres meses, previas las garantías suficientes.

El director, CAJETANO TRIVIÑO.

Para la mejor ilustracion de nuestros alumnos, el COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS, Alcalá, 19, segundo, ha abierto una entrada por la calle Aduana, núm 26, tercero, para la clínica, y en ella se han puesto los precios siguientes:

	Reales.		Reales.
Extraccion de muelas, limpieza de dentadura y destruccion de nervios.....	Gratis.	DIENTES ARTIFICIALES.	
EMPASTES.			
De gutapercha.....	Gratis.	Caoutchouc y diente plano.....	20
De amalgama y oxocloruro de zinc.....	19	Idem y diente encia.....	40
ORIFICACIONES.			
Por cada hoja de oro que se emplee.....	20	Plata y diente plano.....	40
		Plata y diente encia.....	60
		Oro, caoutchouc y diente encia.....	80
		Oro y diente encia.....	100

NOTA. Para más detalles, dirigirse al director, acompañando sellos para la contestacion.

LE CONSEILLER DES DAMES ET DES DEMOISELLES

AÑO XXIX. PERIÓDICO ILUSTRADO AÑO XXIX.

Publicase el dia 1.º de cada mes.—No se admiten suscripciones por menor de un año. Merced á las innumerables mejoras que se han introducido en EL CONSEJERO DE LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS, este periódico, ya tan completo, es hoy una verdadera enciclopedia de labores de señoras. La utilidad y esmerado estilo de su redaccion; los preciosos grabados de moda y lencería, ya iluminada, ya en negro; los patrones cortados, tamaño natural, que permiten á cualquier persona ejecutar todas las toilettes publicadas; los modelos de tapicería coloreados de una admirable perfeccion y fácil reproducción; las grandes hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosas pequeñas labores de corchete redicilla: guipuré, punto de media; peinados, sombreros lencería, música, agudas; punti las, rebus ilustrados, hojas de guardapolvos para vestidos y pasamanería hacen esta publicacion la mas seductora y completa que puede darse una señora ó señorita.

Le Conseiller des Dames et des Demoiselles es el único periódico que puede dar por la extension de su texto la explicacion detallada de los dibujos y patrones con tal claridad que pueden todos ejecutarse con la mayor facilidad.

PRECIO PARA TODA ESPAÑA 50 REALES.

A fin de facilitar las suscripciones, el director de Le Conseiller des Dames et des Demoiselles se ha entendido con la Agencia Franco hispano portuguesa, Sordo, 31, en Madrid, á la cual deberan dirigirse los pedidos, acompañados de su importe.

Tambien se encargará de esta Agencia, mediante una corta retribucion, de remitir á las señoras suscriptoras los regalos que elijan.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS,

bajo la direccion DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones.

Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Peninsula, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales.

Direccion: correspondencia, doña Patrocinio de Biedma. Administracion del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS

NOVELAS DE LA SEÑORA BOÑA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

El collar de esmeraldas..... Un tomo. Sendas opuestas y la Bendicion paterna..... Un tomo. Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos. Cada tomo forma un elegante volumen en 8.º prolongado, de unas 300 páginas próximamente, y se vende á cuatro reales en toda España, en las principales librerías.

Los suscritores á este periódico que adquieran los cuatro tomos publicados, se les hará una rebaja de veinticinco por ciento. Guestan 16 reales y los recibirán por 12, francos de porte, enviando su valor en sellos ó libranzas á la autora, Silva, 29, 2.º Madrid, ó á D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2. A los suscritores de Madrid les basta presentar el recibo de suscripción; los de provincias enviarán una faja del periódico al hacer el pedido.

OBRAS EN PRESA

DE LA MISMA AUTORA, QUE ESTARAN TERMINADAS EN SETIEMBRE PRÓXIMO

Angela ó El ramillete de jazmines..... Tres tomos. El deber cumplido..... Un tomo.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

DE LA

GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el lmo. Sr. D. Miguel Rodriguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

HISTORIA

POLÍTICA Y LITERARIA]

DE LOS TROVADORES

POR DON VÍCTOR BALAGUERI

DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Nueve años ha empleado el autor en recoger datos y documentos para esta obra y tres en escribirla.

Es la historia del movimiento intelectual en los siglos XII y XIII; es tambien la historia de la cruzada que predicó y realizó la Iglesia contra los albigenses; es la historia de los últimos aquitanos durante la cruda guerra sostenida contra el extranjero que atentaba al suelo sagrado de la patria; es la historia circunstanciada y precisa de los escritores que al tomar parte en aquel movimiento gloriosísimo para los anales de la inteligencia humana, la tomaron tambien en la lucha suprema que terminó con la caída de una dinastía, la esclavitud de un país y la pérdida de una civilizacion.

La obra se compone de trescientas biografías de poetas, á los cuales presenta el autor bajo su doble aspecto político y literario, narrando la parte que tomaron en los sucesos políticos de su tiempo y haciendo un estudio crítico de todas sus obras. A cada monografía acompañan las principales composiciones del poeta, que se insertan originales, con la traduccion literal, formando una verdadera y completa antología.

Va precedida esta obra de un detenido estudio en el que se trata con la debida extension y por partes:

De los trovadores y de la influencia que ejercieron en su época.—De la gramática y poética de los trovadores.—De las escuelas literarias de la época.—De los juglares.—De las cortes de amor.—De la influencia que tuvo la poesia provenzal en Castilla y Leon, en Aragon y Cataluña, en Portugal y Galicia, en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra.

Los documentos literarios que se continúan han sido copiados fielmente por el autor de los que existen en las bibliotecas y archivos de París, Arles, Aviñon, Tolosa, Beziers y Carcasona.

Al final se publicará un índice histórico y alfabético de materias. La HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES constará de ocho tomos de 300 páginas cada uno.

Cada mes próximamente se repartir un tomo, y el primero se halla ya en venta. Cada tomo costará en toda España 30 rs. En Ultramar y Extranjero 50. No se remite pedido que no venga acompañado del importe.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Aduana, 36, bajo, D. Francisco Peinado; librería de Murillo, Alcalá, 18. EXTRANJERO Y ULTRAMAR, en las principales librerías.